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„Hiszek egy Istenben.
Hiszek egy hazában.
Hiszek egy isteni örök igazságban. 
Hiszek Magyarország feltámadásában.

Amen“

Szemle.
Az elmúlt vasárnap, május, hó első 

napjait, Magyar ország fővárosában, Buda
pesten, belügyminiszteri engedéllyel gyűlést 
tartott a szociáldemokrata-párt. Ebben még 
talán nem volna semmi különös. Sót talán 
még abban sem volna semmi megle,pő, hogy 
ott a gyűlésen a szociáldemokrata mun
kásság kifejezést adott panaszainak, mert 
hiszen, Istenem, kinek ne volna baja, pa
nasza! De ott a gyűlésen nemcsak panasz 
hangzott, nemcsak zokszó esett, hanem ami 
történt, az egyenesen vérlázító a múltak 
szomorú tapasztalatai után minden emberre, 
aki magyarnak nevezi magát s aki ebben 
a megmaradt, tenyérnyi szegény országban 
él és lélekzik. Ez a gyűlés nem volt más, 
mint a magyarság egyenes provokációja, 
meggyalázása mindennek, ami előttünk ma 
szent, ami 'ma életünket jelenti: a nemzeti 
összetartozandóságnak, a nemzeti eszmének 
és felmagasztalása olyan tévtanoknaíc, me- I 
Igék bennünk az elkeseredettség, a bosszú 
már alvó szikráit képesek lángralobbantani ; | 
felmagasztalása olyan egyéneknek, kikre 
mi csak gyűlölettel gondolhatunk, kik cim
boráitok a radikálisokkal, szabadkömive- 
sekkel, Szamuellyekkel s a többi vérszopó 
bitangokkal, kiknek feje felett ma mint 
Damokles kardja függ a hóhérkötél.

A szociáldemokrata munkásság, úgy 
' Iáiszik, sem nem tanul, sem nem felejt, 

mirólunk pedig azt hiszi, hogy amidőn meg
bocsátást hirdetünk, egyben feledünk is. 
Nem! Többet kígyót, mely egyszer már oly 
halálosan megmart bennünket, enkeblünkön 
nem melengetünk! Azt hittük, hogy okul
tak múltjuk tévelygésein, hozzánk simulni 
igyekeznek s ime két évvel az emberiség 
történelmének leggyászosabb, legszégyentel- 
jesebb eseményei után a legelső adott 
alkalommal a kommunistákkal' egy testvér 
szociáldemokrata-párt elibénfí vágja meré
szen a keztyüt. Mi felvesszük, elfogadjuk 
a kihívást és álljak a harcot — a vég
kimerülésig. Egyikünknek pusztulni kell 
és hogy nem mi leszünk az az egyik, azt 
bizonyosan tudjuk. De mielőtt megkezdődne 
ez a rettenetes kettős párviadal, felhívjuk 
a jőérzésü keresztény magyar munkásságot, 
hogy hagyja el azt a züllött tábort, melyet 
szociáldemokráciának hívnál^ Ne álljon 
hozzánk, nem kívánjuk, maradjon csak 
néma szemlélője a bekövetkezendő nagy tu
sának, melyet mi'egyedül akarunk és fo
gunk qlintézni.

TÁVIRATOK.
. ■_ — ■ . í ,.

(Saját tudósítónktól.)

London bán elhalasztották 
a békeszerződés tárgyalását.

[London, május
A M. T. I. jelenti ! A Felsőház

4.

.... . a 
trianoni békeszerződés tárgyalását május 
5- re halasztotta, mert Curzon lord a leg
felsőbb tanácsban van elfoglalva.

Harc a zsidók és arabok között.
Becs, május 4.

A Neue Freie Pressének jelentik 
Jaffából: A zsidók és az arabok között 
heves összeütközés történt. A harcnak 
20 halottja és 150 sebesültje van.

A washingtoni szenátus és 
német béke.

Becs, május 4 .
(A M. T. I. jelentése). A Morníng 

Rostnak jelentik Washingtonból: Komik 
szenátus heves támadást intézett a versail- 
lesi békeszerződés ellen. Kijelentette, 
hogy a szenátus sohasem fogja ezt a 
szerződést ratifikálni, hanem inkább kü
lön békét köt Németországgal.

Lengyel puccs Felsősziléziában.
Boroszló, május 4.

Május 3-án éjjel lengyel csapatok 
elfoglalták Kattowitz városát és kerületét, 
Beuthen városát és környékét; továbbá 
Gleuwitz keleti részét. Beuthenben be
zárták az iskolákat, elvágták a telefon
összeköttetést, a villamos vasút vezeté
keit. A városban és környékén megszűnt 
minden forgalom. Polgárőrségek cirkál
nak. Francia csapatok érkeztek, melyek 
passzíve viselkednek.

A szabadforgalomaz új állami monopólium.
Most már igazán nem hiányzik semmi, 

hogy a gazdák oly nagyon sokak által 
irigyelt „boldog jó módja*  a tökéletes 
boldogságot nyújtsa. Hosszú, kínos vajú
dás után, itt a „szabadforgalom*.

* — Megszűnik a hatósági cukor. A
Cukorbizottság elhatározta, hogy a cukorgyá
rakban meglevő fehércukor-készleteket is a ke
reskedők utján hozza forgalomba, mellőzvén az 
eddigi hatósági cukorellátást. Azoknak a vi
déki kereskedőknek, akik erre iparengedélyük
kel jogosítva vannak, a Cukorbizottsághoz for
dulhatnak közvetlenül az üzleti szükségletüknek 
megfelelő cukormennyiség megvétele céljából 
és a cukrot saját törvényhatóságuk területén 
belül hatósági áron, jegy nélkül árusíthatják. A 
Cukorbizottságtól beszerzett cukornak hatósá
gilag megállapított áron felül való eladása ár
drágítást képez. Visszaélések meggátlása végett 
az illetékes közigazgatási hatóság mindenkor 
értesfttetni fog arról, hogy valamely kereske
dőnek, hatósága területére cukor utaltatott ki. 
A kereskedők kötelesek üzletükben kifüggesz
teni, hogy csak belföldi cukrot árusítanak.

őszintén szólva nem tudjuk moso
lyogjunk, avagy bosszankodjunk-e, midőn 
e szót leírjuk, mert nagyobb arculcsapá- 
sát az őstermelő osztály jóhiszeműségé
nek 'még aligha láttuk, mint ami az új 
„szabadforgalom*  hangzatos jelszavával 
a gazdákon -megesett. Ide dobtak közi
bén k egy. kongó üres jelszót, mely az új 
rendelet folytán egészen mást jelent, mint 
aminő jelentőséget a szó közönséges ér
telmében neki tulajdonítani szoktunk. Mert 
vájjon mit jelent a „szabadforgalom“ ? 
Ugy-e bár ■ magyar nyelven azt jelentené, 
hogy mindenki annak adhatja el gabo
náját, akinek éppen akarja; ha úgy tet
szik, itt benn az országban, ha meg 
éppen jól esik, hát künn a külföldön, 
viszont, ha valakinek úgy esik jól és úgy 
látja előnyösnek, hát külföldön is vásá
rolhat gabonát és azt' szabadon be is 
hozhatja az országba. Ez volna tehát a 

i „szabadforgalom*.
M$r most ezzel szemben mit mond 

az új rendelet? Megadom — úgymond 
— a „szabadforgalmat*,  de senki más 
nem vásárolhat, mint az állam, illetve a 
gabonaösszevásárlással megbízott állami 
funkcionáriusok, az állam részére, az 
állam által megállapított 1300 koronás 
maximális árban. Más nem vásárolhat, 

■mint az állami .tehát az őstermelő az 
állam részére termel! Mi ez, ha nem egy 
újfajta leplezett monopólium ? Hol van az 
egészséges forgalomhoz feltétlenül szük
séges szabadverseny, mely ambicionálja 
a termelőt, virágzóvá, életképessé teszi a 
kereskedelmet. A szabad versenyben, a 
szabad kereskedelem és forgalomban min
denkor a világpiaci árak az' irányadók, 
hol áll a most megállapított gabonavásár
lási ár, a gabona világpiaci árával szem
ben? Ma a magyar búzánál sokkal silá
nyabb, rosszabb minőségű amerikai búza 
világpiaci ára 2000 korona. Ezen az áron 
fogja beszerezni az állam azt a gabonát, 
melyet itthon megszerezni nem tud, melyre 
még feltétlenül szüksége van. Kérdezzük, 
ily körülmények között méltányos és 
igazságos dolog-e az adókkal, az olcsób
bodás folytán agyonterhelt, a gazdasági 
válság s a tönk szélére állított gazda
társadalmat egy hangzatos cím alá fog
lalt, burkolt rendelettel a fal hoz állítani ?



felit

Hét súlyos esztendő forgatagában eleget 
szenvedett az örökös requirálásokkal, 
maximálásokkal agyon sanyargatott gazda
közönség és ma, midőn a konszolidáció, 
a megbékülés és meg Értés útjait egyen
getjük, fájdalommal kell tapasztalnunk, 
hogy a nemzet gerincét akarják ismét 
megroppantam. Megadom — úgymond 
a rendelet — szabadságodat, de bilin
cseket rakok kezeidre. Hát mi köszönjük 
az ilyen szabadságot!

A földmives és gazdatársadalom 
mindenkor és minden körülmények kö
zött szívesen meghozta a maga áldoza
tát, de ma, midőn minden kereskedelmi 
érték és forgalmi áru a világpiaci árakhoz 
igazodik, még azok előtt is, kik egyebet 
sem tesznek, mint szidják a gazdatársa
dalmat, érthető lesz az az elkeseredés, 
melyet az új monopolisztikus rendelet az 
őstermelők lelkében szült.

A mi nagygyűlésünk.
Á Griff-szálló nagytermében.

1921 április 16.
(Folytatás)

Dereske. Előadó: Kovács Ernő tanító, 
a Kér. Kisg. és Fölöm. Szöv. elnöke: A mi 
községünkben is ugyanaz a baj, ami úgyszól
ván Magyarország minden községében. Köz
legelő nincs. A állatállományunk fejlődése ezzel 
meg van akasztva. Kérjük, hogy a szükséges köz
legelőt Kálmán Adolf bérletében levő hitbizo
mányi birtokból hasítsák ki. ,

A nagygyűlés a kérelemhez hozzájárul.
Kovács Ernő: Sok bajunk van Kálmán 

Adolf bérlővel. A jegyző ur indoiens ezekkel 
a kérdésekkel szemben. A .házhelyek ügyében 
megtörtént az összeírás, de egyéb semmi.

A nagygyűlés a házhelyrendező-bizottság 
kiküldését kéri.

Döbrönte. Előadók: Horn Gergely, Po- 
linger Mátyás és Kauker Ádáím:' A házhelyek 
ügyében még nem történt semmi sem.

A nagygyűlés jelentést tesz az alispánnál 
a jegyző ur mulasztásáról és kéri a házhely
rendező-bizottság kiküldését.

Döbrönte előadói: A közlegelő ügye nincs 
rendben. 50 év óta a Vallis-féle birtokból kap
tunk közlegelőt. Most a birtok a pannonhalmi 
apátságé, amely a 107 hold legelő egy részét 
elvette tőlünk és befásította. A megmaradt le
gelőt is el akarják venni tölünk rövid időn 
belül.

A nagygyűlés kérelemmel fordul a föld- 
mivelésügyi minisztériumhoz, hogy a közlegelő 
elvételét akadályozza meg.

- Nagydém. Előadók: Pintér Mihály és 
Horváth Imre: 'Házhelyet gróf Esterházy ura
dalmából ígértek, de csak aratás után fogják 
kimérni. Kisbérletet 75 kg- rozsért ajánlott fel 
holdanként. Közlegelőnk nincs. Halász Sándor 
kisdémi bérlő adott volna 70 holdat, ha a föld- 
birtokreförm alapján támasztható igényeinkről 
lemondunk. Ebbe azonban nem mentünk bele. 
Birtokából' már csak azért sem ad le, mert ő 
elégítette ki földdel Kisdémet is. így a közép
birtokhoz keli fordulnunk: Középbirtokosok 
Szabadhegyi Kálmán (600 hold), Mihályi István, 
Kálmán és Sándor (400 hold) és özv. Kádi 
Ida (100 hold), kinek a birtokát zsidó bérli.

A nagygyűlés utasítja a Szövetség veze
tőségét, hogy járjon el a földmivelésügyi minisz
tériumban, a célból, hogy a középbirtokokból 
a szükséges föld kihasíttassék.

DUNÁNTÚLI HAZANK ".......— ......... ... ■■ -

Tudjuk, hogy sok ezer számra van
nak nem termelők, ellátatlanok, kik a 
földmives munkássága után élnek,, kikről 
az államnak kell gondoskodni. Szívesen 
dolgozik, szívesen, termel ezek részére a 
gazda, de amikor nyár hevét állva, küzdve 
tél havával, kicsikarja az anyaföld ter
ményeit mindazok részére, akik arra rá
szorulnak, méltánytalan és igazságtalan 
dolog azt kívánni, hogy megint ö és csak 
mindig ő veszítsen.

Ám vegye meg az állam, vigye el az 
állam a gazdáktól a gabonát, ha szüksége 
van rá, de becsülettel fizessen érte annyit, 
mint amennyit a silány és kevésbbé ki
adós külföldi gabonáért kell fizetnie. De 
a „szabadforgalom" hazug cégére alatt 
nem károsíthatja meg őket. Tiltakozik ez 
ellen minden jó érzésünk és igazság
érzetünk.

o.

Borszörcsök. Előadók: Ughy Elek, 
Modort Sándor, Csibertics János és Kutassy 
János tanító: 24 házhelyigénylő közül 4 em
bernek jelöltek ki házat. A kisbirtokosok nem 
akarják földjüket odaadni, habár kárpótolva 
lennének az ott levő Esterházy birtokból. A 
házhelyrendező-bizottság is járt már kint és 
egy-egy igénylőnek csak 350 □-öl házhelyet 
akarnak adni.

A nagygyűlés kérni fogja a földmivelés
ügyi minisztert, hogy az összes házhelyigény
lőket elégítsék ki és ne 350 □^•öl földdel, ha
nem a törvénytől megszabott makszimummal.

Borszörcsök előadói: Kisbérieteket sem 
kaptuk meg.
' A nagygyűlés a kisbérietek ügyében táv
irattal fordul a földmivelésügyi miniszterhez.

Kisganna. Előadók: Rédling Vendel, 
Grob Antal és.Kleinhaus Mátyás: Községünk
nek csak közlegelőre volna szüksége, melyet 
gróf Esterházy Tamás birtokából szeretnénk ki
hasíttatni.

A nagygyűlés ‘ Kisganna érdekében kére
lemmel fordul a tulajdonoshoz és a földmive
lésügyi miniszterhez.

Nagyganna. Előadók: Rédling Ferenc, 
Reiser József és Schell' Lipót: A házhelyigény- 
lőket összeírták, de egyéb nem történt.

A nagygyűlés a házhelyrendező-bizottság 
kiküldését kéri.

Nagyganna előadói: Kisbérieteket nem 
í adták ie a jegyző ur mulasztása folytán.

A nagygyűlés kimondja, hogy a kisbér
ietek ügyében táviratilag fordul a földmivelés
ügyi miniszterhez, a jegyző ur ellen pedig vizs
gálatot kér az alispán űrtől.

Padrag. Előadók: Takács Lajos, Donáth. 
Lajos és Horváth György:. A házhelyigénylőket 
összeírták, de az igényjogosultságot már. nem 
állapították meg.

A nagygyűlés megkeresi a padragi köz
ségi jegyzőt, hogy szerezzen érvényt a törvény
nek. Ugyanekkor az alispáni hivatalnak is je
lentést teszünk, kérve a községi jegyző ur el

eien a vizsgálat , megindítását és a házhelyren
dező bizottság kiküldését.

Padrag előadói: 400 kai. hold, földet fel
parcelláztatott az uradalom .azon emberek szi
tkára, kiknek semmi földjük sincs. A bérlet 
1918-ban 26 K volt, ezt felemelték 100%-al,

■ most pedig már 500 K-t követelnek bérössze
gül holdanként. Kérjük ennek a leszállítását.

. 4 ‘ nagygyűlés a bérösszeg leszállítása tár

1921 májUSfe5.

gyában megkeresi a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter urat és Pékár Gyula államtitkár urat.

Padrag község előadói: Közlegelőnk ki
csiny, kérjük az uradalom erdejéből való ki
pótlásit: / r : ; s : fefe lfe- ‘

A nagygyűlés a közlegelő megnagyobbí- 
tása ügyében is á vallás- és közoktatásügyi 
miniszterhez, úgyszintén Pékár Gyula állam
titkár úrhoz fordul..--1 . ■ .

Somlyóvásárhely. Előadók: Fábián 
József, Fazekas Péter, Joó János .és Zsilavy 
Kálmán: A 27 házhelyigény lő a község köze
lében levő vásártérből kívánja kihasíttatni a 
házhelyeket. A vásártér azelőtt a községé volt, 
a helypénzszedés jogával együtt. A község sze
retné, ha visszakaphatná a helypénzszedés jo
gát és ennek., fejében a házhelyigénylőknek át
engedné a vásárteret és vásártér céljára más 
helyet adna. -

A nagygyűlés a közoktatásügyi miniszter 
úrhoz fordul, hogy Sonilyóvásárhely község 
kérelmét teljesítse.

Somlóvásárhely eiőadói: 1859 és 1860-ban 
volt nálunk a tagosítás. Ekkor 400 hold földet 
vettek el Somlóvásárhelytől. Azóta földhiány 
van a községünkben. Kérjük, hogy ezt a 400 
hold földet adják vissza községünknek. A kis
bérieteket sem adták le. Ezeknek a leadását is 
kérjük.

A nagygyűlés -a 400 hold kisajátított föld 
ügyében a vallás és közoktatásügyi miniszter 
úrhoz fordul, a kisbérietek ügyében pedig a 
földmivelésügyi miniszter úrhoz, - - ...■—■■■■

Pápanyőgér. Előadó: Preiner József: 
Házhelyigénylő nincs. Kisbérieteket — nagy
birtok híján — nem adtak le. Közlegelőnk sincs. 
Közlegelőt a szombathelyi káptalan birtokából 
szeretnénk kihasíttatni. 180 szarvasmarhánk és 
200 sertésünk számára 50 hold közlegelőre 
volna szükségünk.

A nagygyűlés megkeresi a szombathelyi 
káptalant és a földmivelésügyi minisztert.

Dóba. Előadók: Ifj. Németh János, Ondó 
Dezső és Horváth István : A házhelyigénylőktől 
450 K-t követelnek kezelési költség fejében. 
Aki ezt befizette, annak már ki is mérték a 
házhelynek való földet kisbirtokosok földjéből, 
akiket a gróf fog kárpótolni saját földjéből.' 
Gróf Erdődy birtoka nagyon el van hanyagolva 
s ezért sokkal kevesebbet ér a földje, mint az, 
amit a kisgazdáktól házhelynek elvettek. Aki 
nem akarta a földjét ezért a silány földért el
cserélni, azt pénzzel akarták kifizetni. így kény
telenek voltak jó földjük helyett gróf. Erdődy 
silány földjét elfogadni. Egy házhelynek 300 
□-öl földet adnak. Rosenberg Henrik 2500 
kát. hold földet bír bérbe. Kisbérletet nem adott 
le, de nem is jártunk utána, mert Rosenberg 
bérlete lejár és a gróf úrtól a község az egész 
földet bérbe akarja venni Noszlop és Oroszi 
községekkel együtt.

A nagygyűlés á még csak ősszel lejáró 
bérlet ügyében már-most fordul a földmivelés
ügyi miniszter úrhoz, hogy a bérletet sfe a 
zsidó, hanem Dóba,. Oroszi és Noszlop közsé
gek kisgazdái kapják meg. A kisbérietek le
adását pedig kérni fogja a nagygyűlés a föld
mivelésügyi miniszter úrtól táviratilag.

Dóba előadói: Közlegelőnk nincs semmi 
sem.

4 nagygyűlés ebben az ügyben is a föld
mivelésügyi miniszter űrhoz JorduE ' '

/Oroszi. Előadó : Papp János: Házhely
igénylő községünkben nincs. Állatállományunk 
számára kérjük Kovácsics százados űr birtoká
ból -ftQJkdd; legelő kihasítását. ■

A 'nagygyűlés utasítja a Szövetség veze
tőségét, hogy járjon el a község érdekében.''
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Marezaltő. Előadók: Férpasz Mihály, 
Kalmár Mihály, Kovács Mihály és Kovács Pál: 
A házhelyrendező bizottság kintjárt és megál
lapította az igényjogosultakat. Három egyént 
azonban\kizárt a házhelyigénylők közül. Ennek 
a három' egyénnek az ügyében még folyik a 
tárgyalás, melynek befejezése után értesíteni 
fogjuk a Szövetség vezetőségét. Közlegelőnk 
van végre igen sok utánjárás után, csak az a 
baj, hogy bármikor elvehetik tőlünk. A kis
bérieteket nem adták le.

Zsilavy Sándor elnök: Marczaltő község 
házhelyügyében már jártam a földmivelésügyi 
minisztériumban. Sokorópátkai Szabó István 
pedig interpellált is ezen ügyben. A közíegelő 
ügye is folyamatban van. A honvédelmi mi
nisztériumban vannak az iratok, a kisbérietek 
■ügyével együtt.

A naggyülés a kisbérieteket megsürgeti a 
honvédelmi és földmivelési minisztériumokban.

Szigliget. Előadók: Páhi Vince, Szabó 
Pál és Jákly János: 22—25 ember igényelt 
házhelyet. A jegyző úr 450 K-t követelt tölünk 
előre és az igénylőket elijesztette azzal, hogy 
két év alatt fel kell építeni a házat.

A nagygyűlés felterjeszti- a jegyző úr el
járását az alispáni hivatalhoz és kéri a házhely
rendező bizottság kiküldését.

Szigliget előadói: Neu Zoltán és Berger 
Manó nagybérlők nem akarják a kisbérieteket 
leadni. Úgy adna ki földet, ha mi fizetnénk 
meg az egész birtokról az árendát.

A nagygyűlés táviratilag fordul a kisbér
ietek leadása ügyében a földmivelésügyi mi
niszterhez.

Szigliget előadói: Kérünk 400 szarvas
marhánk, 200 sertésünk és 5 lovunk számára 
megfelelő nagyságú közlegelőt.

A nagygyűlés a földmivelésügyi minisz
tériumhoz fordul és egyúttal Neu bérlőtől is 
kérni fogja a közlegelőt. '

Balatoncsicsó. Előadók: Ujváry Imre 
és Scher János: Házhelyigénylő nincs. A kis
bériét most van tárgyalás alatt. Közlegelő nincs. 
Kérjük, hasson oda a naggyülés, hogy 600 
sertésünk és 400 szarvasmarhánk számára köz
legelőt kaphassunk.

A nagygyűlés hozzájárul a kéréshez és 
megkeresi a püspökséget és a földmivelésügyi 
minisztériumot.

Szenfjakabfa. Előadók: Scheller József 
és Titz Antal. Közlegelőt kérünk 357 szarvas
marhánk, 29 lovunk és 320 sertésünk számára. 
Az erdőfelméréskor a mi erdőnkből 40 holdat 
a püspökség erdejéhez csatoltak. Az adót most 
is mi fizetjük az erdőrészröl.

A nagygyűlés a közlegelő dolgában a 
földmivelésügyi miniszterhez fordul, az erdő 
dolgában pedig megkeresteti a vármegyei levél
tárban az iratokat s ezeknek ' alapján eljár a 
község ügyében.

Karakószörcsök. Előadók:' Szabó 
Gyula és Szabó Géza: A házhelyügyről nincs 
tudomásunk. Közlegélőnk nincs semmi sem. 
Erdődy Sándor gróf birtoka, Károlyháza, mely 
alkalmas volna közlegelőnek. Állatállományunk 
200 szarvasmarha, 100 sertés és 20 ló. 200— 
250 hold legelőre volna szükségünk.

A nagygyűlés a földmivelésügyi minisz
tériumtól kérni fogja a. közlegelő kihasltását.

(Folytatás a jövö számunkban.)

='. Jfitdessen 
a „dunántúli Hazánkéban

Színház.
■ Április 30. Szombat. A britt szellemóriás 

már századokkal ezelőtt felismerte azt a nagy 
pört, mely közöttünk árja és a szemita faj 
között, több mint ezer éve folyik és ma sincs 
vége. Ezt a harcot állítja elénk a „Velenczei 
kalmáréban, melyet társulatunk érdemes direk
tora jubileumi darabjául választott. '.Nyugodtan 
mondhatjuk, hogy valóban klasszikus estélyben 
volt részünk.íA tudás mélye, a komoly elmerü- 
lés fensége, ’a kifejezésteliz játék lebilincselő 
varázsa, a mimika hatalmas, lélektani ereje, 

’ az érzelmek és gondolatok megkapó tolmácso
lása, mind ott csillogott Bodonyi művészetében. 
Társai nagyszerűen kitartottak mellette és szinte 
vetélkedni látszottak, hogy minél jobbat, töké
letesebbet adjanak. B. Király B'oriska, meleg 
érzésteli játékával ismét mélyebbre lopta magát 
szivünkbe. Rogoz komoly, értékes előadást pro
dukált, újabb borostyánokat gyűjtve, Kormos 
szokásához híven magával vitte szimpátiánkat. 
Nádasi, mint Nerissa, Qrafíics, mint Jessica nyerte 
meg legteljesebb tetszésünket.

Május 1. Vasárnap. Délután „Túl a nagy 
krivánon", este „Debreczenbe kéne menni* 
került ismétlésre.

Május 2. Hétfő. A régi jó színmüvek 
egyike, Ohnet „Vasgyáros“-a került, mint Rogoz 
Imre bucsujátéka szépszámú megértő közönség 
jelenlétében színre. A címszerepet betöltő Rogoz 
a szerelmében megbántott, hatalmas Jférfikarak- 
tert,' a belül vérző" szivö, a külszínen hideg, 
kimért, s e mellett lovaglás és áldozatkész 

■ Derblay-t oly pompás művészi tudással kreálta, 
aminőt még csak nagy ritkáp láttunk. Claire 
dacos, önző, gazdagságában elbizakodott, ride
gen fölényes, de később a saját tévelygései ál
tal megtört és imádattal határos szerelemre 

-gyúló asszony szerepét B. Király Boriska, drá
mai erejének hatalmas vénájával, érzéssel meleg 
lélekből folyó tolmácsolásával, teljesen sikerült 
kidolgozásban állította elénk. A többi szerep
lők is elsőrendűen megállották helyüket, csak 
Békefi nem találta magát ez egyszer szerepébe.

Május 3. Kedd. Majd húsz év múlt el, 
hogy a pápai színházban utoljára felhangzott 
Offenbach „Hoffmann meséi *-nek gyönyörű 
muzsikája. A szép zene után oly régóta sovárgó 
közönség zsúfolásig megtöltötte a színházat s 
az érdeklődést nagyban fokozta a közismert 
fővárosi vendégmüvésznő, Kulcsár Juliska fellépte. 
A művésznő Stella, Olympia, Antónia hármas 
szerepkört töltötte be varázslatosan meleg, ér
zésben kifejező, lelkes, a fogvatartó gyönyörű ki
dolgozásban, mélyet a selymes finomságú csi
csergő madárdaltól kezdve a csattogó erősségű 
kitörések összes. skáláján brilliáns tisztaságban, 
könnyedén szárnyaló, fenomenálisan iskolázott 
hanganyaggal kísért. Hoffmannt -személyesítő 
Telekán kedves, tiszta tenorja előnyösen bir- 

, kőzottmeg a nagy feladattal, 'melyet erősen 
modulált énekes szerepe eléje szabott. A férfi
szereplők pálmaága igen erősen Érczkövi felé 
kívánkozik. Tegnapi mesterien szép előadása 
minden kényes igényt tökéletesen kielégítő 
gyönyörű énekszámai fényesen igazolták, hogy 
ő a meg nem tántorodó igazi művészet mes
tere. Különös dicsérettel keli megemlékeznünk 

, Békefiről kedves, szalonokba illő jóizü humo
ráért, Völgyi és Nagy fáiról ama nemes visel
kedésért, mellyel magosán a megszokott fölé 
emelkedtek. A legteljesebb elismeréssel adózunk - 
Lillich karnagynak a pompás .zenekari össz- 
játékért és fegyelemért, melyet még a közön
ségre is rá tudott kényszeríteni. —es.

„Csonka Magyarország — nem ország, 
i Bffész Magyarország — mennyország!“

HÍREI.
— ■ míiíje||MáÍs

d. e. 9 órákor mondjállíső|l|áíij|Mi 
főtemplomban Gerstner Ignác' apátptóbános. 
Síehtmtiesélőttl'í|főt8KpőmlkBÍÍff®lfí8nls.4: 
szentséggel = : jóWidőJ|éWénl|^^
Gerstner ^apát -széhtÖefiöélimijdlilsSníttíSl ■ 
következik. Ezen, ünnepélyes istenitiszteletre 
úgy a város összes hivatalai, mint testületéi és 
egyesületei meghivátnak. Szentmise után a 
plébánián küldöttségek fogadása. Este 8 órakor ' 
a Kath. Körben Gerstner apát tiszteletére társas
vacsora lesz. A szent Anna-templomban a fő
templomi istenitiszteletek miatt szentmise nem 
lesz.<

— Városi közgyűlés lesz e hő 7-én, . 
szombaton délután 3 órákor. : AS:: 1 s

- — Helyreigazítás. Lapunk f. évi áp
rilis hó 24-én megjelent 30-ik számában a kér. 
kisgazda és földmives szövetség nagygyűléséről 
hozott referádánkban Hossztót községről közölt 
adatokba hiba csúszott be, mely így helyesbí
tendő : „A községnek van 80 magyarhold lege
lője, azt kívánnánk megnagyobbítani 60 hóiddal, 
mely Lázár József birtokából volna igényelhető. 
Azt a kijelentést, hogy csak 60%-os rokkantak 
kapnak kisbérletet, nem Lázár József, hanem a 
községi jegyző tette.*

— A vas- és fémmunkások szak
gyűlése. Folyó hó elsején a helybeli vas- és 
fémmunkások látogatott szakgyűlést tartottak a 
Kér. Munkásegyesület Szentilona-utcai helyi
ségében, ahol egyhangú lelkesedéssel —,Gecző 
Gyula és Szalay Lajos beszédei után — kimon
dották a keresztényszociálista vas- és fémmun
kások szervezetének megalakítását, majd meg
választották a tisztikart.

— Hírek a városi tanácsból. A v. 
tanács legutóbbi ülésén foglalkozott a Tizes- 
malom viziereje kihasználásának kérdésével és 
elhatározta egy szakértő meghívását, aki hivatva 
lesz megállapítani, vájjon ’ a Tízes-malom vizi
ereje alkalmas, illetve elégséges-e áramfejlesztés 
céljaira? Ha a szakértő véleménye igenlő lesz, 
ekkor a tanács elkészítteti a terveket és a költ
ségvetést, aminek elfogadásáról * közgyűlés 
dönt.

Amikor végre a városi tanács érdemlege
sen foglalkozott a fentirt kérdéssel, eszünkbe 
jut egyik helybeli tekintélyes gépkereskedőnk 
elbeszélése. Egy alkalommal — beszélte — 
német mérnök járt nálam, akinek többek között ' 
megmutattam a tízes-malomi vízesést. A mérnök 
német alapossággal vizsgálta a terepet és csu- 
dália a vízesést : nagyon .- hosszú időn keresztül, 
majd a következőket, mondotta’: ,,Nem tudom 
felfogni, hogyan lehetséges ilyen hatalmas vizi- 
erőt nem kihasználni?* Majd így fejezte be: 
.Igen, Magyarországon vagyunk®.

Foglalkozott á városi tanács Bodonyi Béla . 
igazgató beadványával is, aki a színház vigalmi 
adójának leszállítását, illetve elengedését kérte. 
A v. tanács kimondotta, hogy a legközelebbi 
közgyűlésnek javasolni fogja, hógy a társulat 
részére 20 ezer korona szubvenciót szavazzon 
meg, mint a vigalmi adónak részbeni vissza
fizetését. A városi tanács ezen javaslatát csak 
helyeselhetjük, mert amint annak idején is rá
mutattunk, lehetetlenség, hogy a magas vigalmi 
adóval. éppen a színházat - s ezt a derék szín- 
társulatot a tönk szélére juttassák.

— Halálos ttálet. Kecskeméti tudósítás 
szerint Horváth Gyula föiöpszállási lakos meg
támadta és kirabolta Szabó Jánosnét. A bíró
ság f. hó 2-án tárgyalta a bűnügyet, Horváth 
Gyulát a rögtöni bíráskodás szabályai értelmé
ben kötél általi-halálra ítélte.
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keresztény ifjúmunkások pápai csoportja í. hó 
3|ö®|jpi8^

Szentilonai-utca 12-ik szám alatt tanoncgyülést, 
a kér. szocialista párt pedig ugyanott esti 6 
órakor pártgyüiést tart. Előadó minkét alkalom- 

■' mai Frtihvirth Mátyás nemíetgyülési képviselő, 
. az országos szövetség elnöke lesz.

Mikor lesz a pénzkieserélés ?
A' pénzügyminiszter a pénzkicserélés idöpont-

- járói a következőképpen nyilatkozott: A pénz
kicserélésre vonatkozó rendeletet csak akkor 
bocsáthatóm ki, ha már ■ a kormányzó ur 
szentesítette a pénzforgalom ideiglenes rende
zéséről szóló törvényt és miután ezt a törvényt 
a hivatalos lap is közölte.' A pénzcserére vo
natkozó rendeletek már elkészültek és mihelyt 
a törvény megjelenik, kiadom a szükséges ren
deleteket és akkor nyomban megindul a rész
leges pénzcsere.

— A hatósági cukor kiárusítása. 
A város közélelmezési bizottsága elhatározta a 
raktáron levő hatósági cukor kiárusítását — 
amivel megszűnik-a hatósági cukorral való el
látása a közönségnek — a következő árakon: 
kockacukor 104, kristálycukor 90, nyerscukor 
80 korona kilogrammonlcint. Minden személyre 
a kereskedők kiadnak 1 kilogramm cukrot, még 
pedig 40 dekagramm nyerscukrot, 40 dekagramm 
kristálycukrot és 20 dekagramm kockacukrot. 
A közönség ezután cukorszükségletét a keres
kedőknél szerezheti be.

— Árverési hirdetmény. Pápai állam
rendőrség kapitánysága közhírré teszi, hogy f. 
évi május hó 12-én d. e. 9 órakor a kapitány- ,| 
Ság 9. sz. hivatali helységében nyilvános árve- I 
rést tart. Árverésre kerülnek kisebb .talált tár- | 
gyak. Továbbá, hogy találtatott egy rézlánc \ 
igazolt tulajdonosa átveheti a rendőrségen a 
11. sz. hivatali helységben.

— Kik jönnek orosz hadifogságból?
A keletszibériai (Nikolsk-Usureski) hadifogoly
táborból a legutóbbi szállítmányokkal Nikolskba 
(Szibéria) érkezett’, magyar hadifoglyok folytató
lagos névsora: Salga György 100. gye., Peti 
József 19. hgye., Szabó Imre 101. gye., Búzás 
János 60. gye., Balog Lajos 29. hgye., Kólics 
József 19. hgye., Raimann István' 60. gye., 
Reinsprecht Károly 30. hgye., Szábó Ferenc 
48. gye., Ágocs Pál 1. he., Varga István Lajos 
86. gye., Varnyu Béla 86. gye., Faícsik János 
60. gye., Mayer Simon 50. gye.', Reviczky István 
13. hgye., Friff Lajos 21. hgye., Purutzky Antal 
23. gye., Lukenics Károly 32. gye., Gácsér Antal 
33. gye., Prantner Imre 10. he., Frőlich Pál 
4. hgye., Veisz Károly 1. hgye., Fuzák Sebes
tyén 101. gye., Egri Bálint 51. gye., Simon 
Lajos 11. npfe., Benkovics István 30. hgye., 
Szarka Béla 32. gye., Bopkó Vince 12. gye., 
Fodor Sándor 63. gye., Simon Ferenc 82. gye., 
Sommer Samu 63. gye., Bokor Lajos 16. he., 
Gorzsás Ferenc 39. gye., Goldstein Jakab 3. he., 
Varga Kálmán 44. gye., Németh János 101. gye., 
Sárik Rudolf 5. hgye., Kovács József 3. vte., 
Moidovány János 21. hgye., Kósa István 82. 
gye., lihecs Jakab 82. gye., Nőtáros Jakab 
101. gye., Kiss Ferenc 51. gye.,. Szabó Gábor 
101. gye., ■ Bársony Kálmán 18. hgye., Farkas 
Elemér 23. gye., Gál Gyula 5. hgye., Szegedi

János 33. gye., Marosán Gusztáv 12. hgye., 
Bállá János 7. hgye., Kolompár Mátyás 23. gye., 

i Kovács Kálmán 68. gye., Benyáts Ernő 19. gye., 
Izsó Antal 4. hgye., Glödics Sándor 5. gye., 
Blau Béla 29. gye., György András 9. hgye , 
Hollánder Hugó 17. hgye., Bak Sándor 65. gye., 

í Szabó Frigyes 30. hgye., Szász Ferenc 82. gye., 
j Halász Andor 20. hgye., Fislér József 20. hgye., 
' Basska János 13. hgye., Paviovits Károly 37. 
| gye., Farkas Jenő 17. hgye., Póti Sándor 4. npfe., 

Fleisz Mihály 17. hgye., Weisz Márton 32. gye., 
Fejszés Jenő 14. hgye., Kiss József 20. hgye., 
Csiszár László 21. hgye., Heclenart Frigyes 
69. gye., Hadi Mihály 69. gye., Baranyai Lajos 
48. gye., Lechner ' Lajos 65. gye., Berkovits 
Dániel 17. dandár eüo., Tejmel József 18. hgye., 
Gulyás Ferenc 46. gye., Kováts István 3. hgye. 
Az itt felsorolt' hadifoglyok valamennyien leg
később a „Peiho" hajóval május végén hazaérnek.

— öngyilkosság az utcán. Szabó 
Mihály pápai lakost a pápai m. kir. állam
rendőrség detekíivjei le akarták az utcán tar
tóztatni. Szabó az elfogatás elől futással igye
kezett menekülni. A detektívek gyomon kövét-- 
ték mindenütt, a Rákóczi- és; Eötvös-utcákat 
Összekötő köziében. beérték a menekülőt. Ekkor 
Szabó az őt legelőbb beérő ,-Gubányi detek- 
fivre egy lövést adott le, de golyója nem ta
lált, mire maga ellen fordítva fegyverét, egyet
len lövéssel kioltotta életét. ■■

— A borárak úgy a belföldön, mint a 
külföldön csökkenést mutatnak. A kivitel is pang, ■ 
mivel Ausztriában megszorították a borbeviteli 1 
Magyarországból, de ezzel egyidejűleg meg
engedték Ausztriába 40 ezer hektoliter olasz
országi bor behozatalát, . amely-még olcsóbb, 
mint a legalacsonyabb áru magyar bor.

— Esik az állat ára. A vidéki tavaszi 
411atvásárokon az árak meglepetésszerü csökke
nést mutatnak. Jó tejelő tehén, amiért pár 
héttel ezelőtt 25—30 ezer koronát adtak, most 
7—-8 ezer koronáért cserélt gazdát, egy éven 
felüli üszőt 4000 koronáért, jobb igáslovat, 
melynek legutóbb az ára 30—40 ezer korona 
volt, most 6—8 ezer koronáért lehetett vásárolni. 
Sertéseknél kisebb volt az áresés, mégis válasz
tási malacot 250 koronáért, egy éven felüli ser
tést 2000 koronáért kínáltak. A lezajlott vásá
rok kezdetén a gazdák jól tartották az árakat 
s csak akkor kezdtek engedni, amikor egyál
talán nem vásároltak, úgy hogy a kínálat és 
kereslet harca végeredményben 60—70 száza
lékos áreséssel végződött.

A Jékai Mór utca 58. szám alatt fekvő

11 z
szabadkézbűi eladó.

Bővebb felvilágosítást ad: Barcsi József 
főgimn. tanár Anna-tér 13. sz. és dr. Adorján 
Gyula ügyvéd Deák Ferenc utca 4. sz. Pápán.

eladás.
A város belterületén 
11 magyar hold 
kitűnő főid eladó, 
megtudható szekesztő-Bővebb értesítés

Bégünkben, Jókai Mór utca 15-ik szám alatt.

tisztviselők figyelmébe!
A szövetkiosztás alkalmából tiszte

lettel tudatom a n. é. tisztviselő urakkal, 
hogy részükre

egy öltöny ruhát

500 korona
kedvezményes áron varrók meg, 
ha ahhoz cérnán kívül minden kelléket 
megkapok.

B. pártfogást kérve, — vagyok
< tisztelettel:

HORVÁTH JÓZSEF
f ér fi 8 x a l> ö

Pápa, Jókai Mór utca, Hokhold-ház.

Szerkesztő: Dienes Sándor.
Laptulajdonos: Zsilavy Sándor.

Pápa. 1921 Főiskolai könyvnyomda.

Fenyődeszkát, 
lécet, hevedert, faragott és metszett 
gerendát, épületfát, fe nyőrudakat, 
fazsindelyt, tölgy-, kőris- és bükkfa- 
dészkát és padlót, nyirfarudat, ke
réktalpat és küllőt, cserépzsindelyt, 
portland-cementet, tetőfedőlemezt 
állandóan raktáron tart s legolcsóbban szállít 

Grünwald Testvérek 
fakereskedése

Pápa, Árok-utca 9. — Telefon 35.

| Tocsikés Mika
rőfös-tizlete Pápa IPőtér SÍ. szám.

Gyolcs, vászon, siffon, kanavász, festett karton, 
férfi- és női pamut- és gyapjúszövetek, barchet-áruk, 

finom grenadinok, fejkendők stb., mindenféle rőfös-áruk 
dús választékban. — Szolid keresztény kiszolgálási

ik
I" •
í
I

r• >

i

' Dinamók.' "Ventillátorok. Kapcsolótáblák.

.J <> Z Si E I -'
1 elektrotechnikai vállalata és áiiitozaki irodája Pápa, Felső Hosszu-utca T. szám.

Villanyszereléseket, átalakításokat s mindenféle, szakmába vágó javításokat eszközlök,
Malmok, gazdaságok vlllanyvUágltásra való berendezését azonnal végrehajtom. Költségvetéseket é« rajzokat kí dolgosok, 

Lr— Csengők. -I^özö- és fűtőkészülékek. Házitelefon, szol

< 1
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